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Анотація: у статті розглянуто основні технології, що можуть бути 

використані з метою виховання толерантного ставлення до дітей з особливими 

освітніми потребами в умовах закладу дошкільної освіти. Серед основних: 

особистіно зорієнтовані, технології гуманного виховання, ігрові технології 

тощо. 
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інклюзивна освіта, діти з особливими освітніми потребами. 

 

Упровадження інклюзивної освіти в Україні, у тому числі дошкільної, 

відкриття інклюзивних груп у закладах дошкільної освіти вимагає пошуку 

нових підходів до виховання толерантного ставлення дошкільників до дітей з 

особливими освітніми потребами.  

Сьогодні відбувається технологізація освіти, тому поряд із традиційними 

для педагогіки термінами: “освіта”, “навчання”, “виховання” та ін. 

використовуються терміни “освітні технології”, “педагогічні технології”, 

“інформаційні технології”, “технології виховання” тощо. 

У межах нашого дослідження, особливий інтерес становлять саме 

технології виховання, які належать до освітніх (педагогічних) технологій. Як 

стверджує І. Дичківська, педагогічна технологія відображає тактику реалізації 

освітніх технологій в освітньому процесі за наявності певних умов [1, c.68]. 

Учені А. Анджаєвська, Ю. Беднарек, О. Янкович під виховними технологіями 
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розуміють науково обґрунтовану стратегію, тактику і процедуру виховання. Як 

і будь-яку освітню технологію, виховну технологію визначають як діяльність 

чи сукупність дій, як проект (модель) виховного процесу, як систему, у якій 

результат відповідає визначеній виховній меті [2, c. 81].  

Робота з формування толерантного ставлення до дітей з особливими 

освітніми потребами повинна здійснюватись, на наше переконання, з 

використанням технологій особистісно орієнтованого виховання (І. Бех [3], 

О. Пєхота [4]). 

Технології особистісно орієнтованого виховання засновані на визнанні 

цінності кожної конкретної особистості, незалежно від її індивідуальних та 

психологічних особливостей розвитку. Використовуючи їх у роботі, вихователь 

має змогу побудувати взаємини з дітьми таким чином, щоб бачити перспективи 

розвитку кожної особистості, а також забезпечувати створення ситуації успіху, 

яку повинна відчути кожна дитина, виявляти оптимістичне педагогічне 

прогнозування.  

Наші думки співзвучні з позицією А. Анджаєвської, Ю. Беднарека, 

О. Янкович [2], яка передбачає, що виховуючи особистість дитини, педагогам 

необхідно дотримуватися певних правил: всебічно пізнавати дітей, намагатись 

їх розуміти; побачити в кожній дитині щось виняткове і розказати їй про це; 

розпізнати їхні справжні інтереси, пропонуючи діяльність для душі; 

організувати заняття, у яких кожна дитина зможе досягнути успіху [2, c. 83-84]. 

На думку вчених, ці правила будуть дієвими, якщо педагог формуватиме в 

дітей віру в себе та високу самооцінку. З цим не можна не погодитись, оскільки 

виявляти повагу до інших, розуміти їхні потреби, вірити в їхні можливості, 

може лише впевнена у собі особистість. А от що стосується самооцінки, то, на 

нашу думку, краще формувати адекватну самооцінку у дітей, для розуміння 

своїх переваг і слабких сторін.   

Доречним у вихованні толерантного ставлення до дітей з особливими 

освітніми потребами може бути технологія виховання людяності 

Т. Поніманської, особливістю якої є те, що дитина в них є об’єктом виховання і 
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водночас – метою виховання та суб’єктом соціально-морального розвитку. 

Вона передбачає використання різноманітних методів та прийомів: роз’яснення 

суті гуманного ставлення до людини, ситуації з досвіду дитини, ситуації 

збагачення соціально-емоційного досвіду дітей, ігрові ситуації, розповіді 

вихователя про своє дитинство, казкові ігрові технології («Квітка доброти», 

«Промінчики людяності», «Острів розуміння», «Дзвіночки совісті») та 

психотехнології: гімнастика почуттів, енергетичні вправи «Жива вода», «Серце 

на долоні», «Тепло рук друга» тощо [5, с. 17-19].   

Важливим для формування толерантного ставлення є вміння перебувати в 

одному просторі різних за статтю, особливостями розвитку дітей, 

індивідуальними характеристиками. На думку І. Дичківської та О. Козлюк, 

варто вчити дітей шукати гідний вихід із різних ситуацій, співпереживати 

товаришам, справедливо оцінювати власні вчинки і дії своїх однолітків. 

Вихователь повинен навчити дітей самостійно вирішити конфліктні ситуації, 

домовлятись, узгоджувати свої дії з інтересами інших дітей. Тут у нагоді може 

стати використання виховної технології «столик миру» або «килимок миру» за 

аналогією з тим, що пропонується в технології М. Монтессорі. Це може бути 

звичайний столик зі стільцями, де можуть сісти діти, у яких виник якійсь 

конфлікт чи непорозуміння. Обов’язковий атрибут, який постійно має бути на 

цьому столику, – це свічка (для безпеки дітей краще використати свічку-

ліхтарик) як символ миру, що діти передають один одному, домовившись і 

вирішивши конфліктну ситуацію [6, c. 16].  

Ефективними у вихованні толерантного ставлення до дітей з особливими 

освітніми потребами можуть бути також й ігрові технології, з огляду на те, що 

гра є провідною діяльністю дитини дошкільного віку (Д. Ельконін, 

О. Леонтьєв). Налогодити позитивні взаємини в колективі дітей, навчитись 

виявляти співчуття та переживання, довіряти і дослухатись до інших 

допоможуть ігри та ігрові вправи, а також розроблені на їхній основі ігрові 

тренінги для дітей. Це можуть бути ігри та вправи спрямовані на знайомство 

дітей один з одним, які допоможуть познайомити дітей один з одним, легше 
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адаптуватись до умов закладу дошкільної освіти, забезпечити сприятливий 

клімат для перебування в групі («Назви себе», «Давай привітаємось», «Привіт, 

фото», «Снігова куля», «Лагідне ім’я», «Ау») [6, с.18]; на розвиток 

комунікативних здібностей («Зіпсований телефон», «Так і ні не говори», «Як 

тебе звати?», «Моя улюблена іграшка», «Інтерв’ю», «Що змінилося?», «Поясни 

Незнайку», «Я почну, а ви продовжіть», «Мій початок – твій кінець», «І це 

добре, і це погане»); на вміння розуміти емоційні стани інших дітей («Мій 

настрій», «Лото настроїв», «Назви схожі», «Малюємо настрій»); на виховання 

позитивного ставлення до інших («Ввічливі слова», «Будь ласка», 

«Компліменти», «Дружба починається з посмішки», «Лагідне ім’я», «Обери 

друга», «Назви друга лагідно», «Башта любові», «Сонячний зайчик», «Справа 

від мене є одне містечко», «Чарівний стілець»); на розвиток уміння 

співпереживати («Емоції героїв», «Як ти себе почуваєш?», «Намалюй добру 

тварину»); на розвиток уміння співробітничати і взаємодіяти («Сороканіжка», 

«Малюємо разом», «Улюблена іграшка») та ін. [7, с.16]. 

Ефективним прийомом формування толерантного ставлення до дітей з 

особливими освітніми потребами, на нашу думку, стане введення в інклюзивній 

групі закладу дошкільної освіти різноманітних звичаїв та традицій. Наприклад, 

це може бути ранок радісних зустрічей (після вихідних днів, хвороби); 

допоможи другу, сімейний сніданок, обід, вечеря; зустріч гостей; відвідини 

друзів; веселі вихідні тощо.  

У вихованні толерантного ставлення ефективними можуть бути і 

розвивальні технологій, які дозволять сформувати уміння ефективної  взаємодії 

з іншими дітьми на засадах толерантності. Це можуть бути діалогові (бесіди, 

дискусії, діалог на тему), моделювальні (модель ситуації спілкування, власної 

поведінки в конфліктній ситуації, модель поведінки в конкретній ситуації 

спілкування, імітація тощо), стимулювальні (ігрові методики: ігрові вправи, 

дидактичні ігри, сюжетно-рольові ігри; позитивна оцінка, співпереживання, 

співчуття, розуміння тощо); коригувальні (передбачення наслідків власних дій, 
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поведінки, спілкування, оцінка вчинку, обговорення правильності вчинку, 

правильного способу виходу із конфліктних ситуацій тощо) технології [7, с.17]. 

Підсумовуючи, варто сказати, що довгий час у нашій країні існувала 

практика не помічати людей з інвалідністю, порушувати чи утискати їхні права. 

Тому головне завдання сьогодні, зокрема, яке покладається на заклади 

дошкільної освіти – навчити сприймати світ у його розмаїтті. Цьому і 

сприятимуть названі технології виховання, які сприятимуть формуванню 

толерантного ставлення до дітей з особливими освітніми потребами.  
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